

打造山西省旅游热点门户

忠义街景区：盛装迎华诞 盛情扬忠义

本报记者 董战轩

观看《少年关云长》行进式演艺，欣赏《黑神话：悟空》木板烙画，品鉴河东特色美食，领略非遗多彩魅力……国庆假日期间，位于盐湖区解州镇常平村的忠义街景区以一系列别开生面、多元融合的文旅活动，为广大市民和游客提供了丰富多彩的假日休闲新选择、新体验。

徜徉古色古香的忠义街，《少年关云长》行进式演艺吸引了广大市民和游客驻足观看。一群英姿飒爽的少年演员，身着古装，以精湛的演技和饱满的热情，生动呈现历史风云与英雄豪情，重现武圣关羽跌宕起伏的传奇人生。“我们专门设置了4个表演点开展行进式表演，在给广大游客提供沉浸式游玩体验的同时，助力运城打造知名旅游强市和山西省旅游热点门户，建设体验华夏根祖文化、关公忠义文化的旅游胜地。”《少年关云长》演员张玉虎告诉记者。

非遗研学活动同样如火如荼。游客们近

距离接触剪纸、面塑、木雕等传统非遗技艺，亲手尝试制作非遗作品，在实践中传承和弘扬非物质文化遗产。通过听取非遗传承人对相关非遗技艺的历史渊源和制作方法的耐心讲解，游客们更加深刻感受到中华优秀传统文化的博大精深和独特魅力。同时，非遗研学活动还与《黑神话：悟空》进行跨界联合，通过情景式体验，让游客闯关完成挑战，学习非遗面塑的历史，感受非遗的深厚底蕴。“这组木板烙画将山西多处景点与《黑神话：悟空》角色相结合，具有较强的艺术性和观赏性，深受广大游客青睐。”忠义街云珍烙画负责人李云珍告诉记者。

“运城礼物”展销区更是热闹非凡。做工精致的关公塑像、精美绝伦的掐丝珐琅、惟妙惟肖的“布老虎”、寓意传神的麦秆画，加上琳琅满目的运城“特”“优”农产品，吸引了众多游客驻足欣赏、选购。

晌午时分，忠义街两旁的美食店铺红火起来，各种美食香气扑鼻、惹人垂涎。如果想边逛

边吃，可以尝尝手工制作的阿婆馄饨，或者来份“游刃鱿鱼”；如果想吃零食，可以走进“童年小时光”，或者让雪花酪、棉花糖、大香肠帮你解馋；如果走累了，可以坐下来慢慢用底羔羊肉油的营养套餐，实惠的张飞烤肉、香脆的万荣油糕等都不会辜负“舌尖上的期待”。

《与国同庆——年画里的国庆》展览以图片、文字、实物等多种形式，展现了新中国的发展历程和辉煌成就。从历史的变迁到现代的腾飞，每一个画面都激发着参观者的爱国之情。休闲游乐区则充满了欢声笑语，为大家亲朋好友提供了一个与孩子共度美好时光的场所。

据了解，忠义街国庆主题文旅活动将节目演艺、非遗研学、文创展示、国庆展览、儿童游乐完美融合，为市民和游客呈现了一场丰富多彩的文化盛宴，让大家在忠义街感受历史文化的厚重，体验传统非遗的魅力，共享国庆佳节的喜悦。

河津市樊村镇：“非遗+”火了“乡村游”

本报记者 董战轩

在全国重点文物保护单位玄帝庙听山西省非物质文化遗产“河津干板腔”的诙谐幽默，赏琉璃建筑的熠熠生辉；在中国传统村落樊村看蒲剧表演，观北方四合院风貌，感受古村落民居所蕴含的浓浓乡愁；走进古今天下景区，领略国家级非物质文化遗产“打铁花”“火壶”表演所呈现的火树银花般的奇幻效果，感悟中华优秀传统文化的博大精深和无穷魅力；来到古垛后土庙，沉浸式体验一场祈福风调雨顺、国泰民安的送福仪式；再到西魏村的镇国寺，一堂生动别致的农耕文化课，穿越时光当一回“晋商少奶奶”，吃一碗酸辣鲜香的“坐碗子”……国庆假期，河津市樊村镇推出“喜迎国庆探国宝 跟着非遗走樊村”主题乡村旅游活动，丰富多彩的非遗体验活动让广大市民和游客流连忘返。

樊村镇历史悠久、文脉绵长，全镇拥有27处文物保护单位、4项非物质文化遗产项

目。其中，樊村玄帝庙、古垛后土庙为全国重点文物保护单位，樊村戏台、固镇宋金瓷窑址为山西省文物保护单位，樊村堡列入《第五批中国传统村落名录》。趁着国庆假期的热度，樊村镇发布“跟着非遗走樊村”主题旅游线路，把樊村镇的古建遗址、非遗瑰宝、特色美食串珠成链，在“两庙、一居、一堡”中精心植入蒲剧和干板腔表演、砖雕展示、民俗体验等板块，为广大市民和游客打造一场深度的文化探索之旅。

“喜迎国庆探国宝 跟着非遗走樊村”主题乡村旅游活动内容丰富、形式多样，既有精彩纷呈的民俗表演和技艺展示，也有生动有趣的互动体验环节。广大市民和游客不仅可以近距离欣赏到非遗传承人的精湛技艺和独特风采，还可以深入了解非遗的历史渊源、文化内涵和传承价值。游客在接触中感知，在沉浸中融入，深刻感受非遗融合和美乡村的多元魅力，收获独一无二的旅行记忆。“我们将非遗与乡村文化旅游

产业相融合，让广大市民和游客在欣赏吕梁山美景的同时，深入了解樊村这座千年古镇的历史文化，体验当地的传统生活方式，探索隐藏在民间的文化宝藏，让旅游不再局限于‘走马观花’，而是可学可看可感知，最大限度提升旅游的品质与内涵。”樊村镇党委书记吴鹏告诉记者，“更重要的是实现了‘流量’变‘留量’，实实在在地带动了周边村民就业，促进了地方经济的发展。”

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分，也是促进不同文明交流互鉴的重要载体。下一步，樊村镇将持续开发非遗体验项目，以非遗展示、休闲体验、特色餐饮为亮点，将非遗和文旅深度融合，以更丰富的文化活动、高品质的文化供给，让扎根河山大地的非遗真正“活”起来、“动”起来、“用”起来，在传承与创新中不断绽放迷人的光彩，更好满足人民精神文化生活新期待，让文化产业赋能乡村全面振兴。

临猗多渠道深化党史学习教育

本报讯 今年以来，临猗县持续强化《党史学习教育工作条例》学习宣传贯彻力度，推动党史学习教育常态化、长效化，推动全党全社会学好党史、用好党史，从党的历史中汲取智慧和力量，弘扬伟大建党精神，传承红色基因，赓续红色血脉。

临猗县党史教育基地运用馆藏红色资源，通过平面图文、立体实物等多种展陈形式，在解说员深入浅出的讲解中，呈现活灵活现的党史人物、党史事件，全力打造沉浸式红色教育体验模式，让到馆学习人员系统了解临猗党组织各个时期领导人民奋斗的历程，更好地理解党的历史使命、伟大斗争、重大贡献和光荣传统，更

好地掌握党史知识，增强党性觉悟，为党和国家的发展贡献力量。同时，该县在全县14个乡镇开展了“知党恩、感党恩、跟党走”红色党课专题宣讲，形成党史专题宣讲稿《中国共产党临猗县发展史》宣讲提纲。通过广泛深入宣讲，该县切实提高了基层党员干部的思想理论水平，提高了农村党员干部参与党史学习教育的政治自觉和行动自觉。

截至目前，临猗县党史宣讲团走乡入村开展宣讲，现场受教育党员干部660余人，辐射教育党员干部上千人次。临猗县党史教育基地开放以来，受教育党员干部和群众已达650批次6.5万人次。（崔伍娟）



10月4日，河津市重点项目北小线苍底汾河大桥顺利合龙。国庆假期，在河津市重点项

目现场，许多劳动者坚守岗位，确保重点项目稳步推进。 特约摄影 史耀琪 摄

绛县举办“银龄向党绽芳华”文艺演出

本报讯 近日，由绛县县委组织部、绛县县委老干部局主办的“银龄向党绽芳华”文艺演出在绛县飞龙小区广场举办。

一台精彩的文艺盛宴在铿锵振奋的舞蹈《五星红旗颂》中拉开帷幕。旗袍秀《领跑新时代》、表演唱《党的二十届三中全会精神指航程》、群口快板《振兴农村新变化》、合唱《请到绛县来做客》等十多个“沾泥土”“带露珠”“冒热气”的节目接连登台，热烈欢快，精彩纷呈。舞蹈《吉祥欢歌》

舞蹈结合，把文艺演出推向高潮。

整场演出缅怀先辈的光辉业绩，重温党的光辉历史，让信仰之火燃烧不息，让红色基因融入血脉，让斗争精神激发力量，为观众呈现了一场精彩生动的“主题党课”。演出现场载歌载舞，充分展现了绛县离退休同志良好的精神风貌和饱满的爱党爱国爱家乡热情，观众感受祖国的辉煌历史和绛县的发展变化，掌声不绝于耳。（张志善）

山西交控运城公司 三措并举护航群众平安出行

本报讯（记者 乔植）连日来，为切实保障节日期间辖区高速公路安全、有序、畅通，山西交控运城公司提前谋划、精心部署，全力营造舒适畅通的高速公路通行环境。

集中力量做好日常养护。抢抓秋季养护有利时机，在做好前期路况排查的基础上，组织人员、机械集中力量做好护网修复、裂缝处置、坑槽修补等工作，保障道路通行安全。

加大力度优化路域环境。对中央分隔带、路

侧边坡绿化苗木进行集中修剪，同时加大日常保洁、路面抛洒清理和排水设施清理力度，及时更换标志牌反光膜，切实提升路容路貌。

多方联动强化隐患排查。持续深化“一路多方”联动机制，联合高速交警、综合执法等单位，对桥梁路面、急弯陡坡及事故易发段等区域安全设施设备进行安全隐患排查，对发现的问题立即整改，确保将各类安全隐患消除在萌芽状态，全力为群众安全出行保驾护航。

免费公共交通民心

本报记者 付炎 通讯员 罗晓庆

“车内环境整洁舒适、宽敞明亮，10分钟一趟，又不用花钱，真是太方便了！”10月1日早上，家住临猗县城的梁培杰乘坐免费公交到公园锻炼，谈及乘坐体验，他高兴地说。

10月1日早上6时40分，临猗县正式开通城区免费公交，让城区群众不用花钱就能享受到优质高效的出行服务。据悉，临猗县此次开通的城区免费公交分1路、2路两条线路，总长22公里，沿途停靠46个站点。运营时间为夏季

早7时至晚8时，冬季早7时至晚7时，发车间隔10分钟。

“开通免费公交是今年年初临猗县政府向全县人民作出的承诺。免费公交在今天投入运营，兑现了人民政府对人民的庄严承诺。”临猗县人大代表贾惠芬说，免费公交连接着民心，是出行的班车、回家的班车，更是通往幸福的班车，为群众安全、健康、绿色出行提供了便利，真切切地让群众在发展中得到了实惠。

菇香飘满振兴路

本报记者 韩维元

金秋时节，万荣县王显乡青谷村的香菇进入丰产期。香菇种植基地里，工人们穿梭于大棚间，忙着采摘、装袋、运输、分选、称重，到处洋溢着丰收的喜悦。

早上7点，青谷村香菇种植基地承包户谢晓丰带着20余名工人开始采摘成熟的香菇。“昨天采收了六七十筐，今天能采200多筐，明天再采200多筐，这茬就差不多结束了。”

2021年，在外地打工的谢晓丰听说村里要搞个香菇种植基地，便回村承包了香菇大棚。“种香菇我是个‘小白’，但在县里有专门的培训，按照香菇的生长阶段，到哪个阶段培训哪个，特别贴心，我包了5个棚，每个棚的利润大概在两万元左右，比在外打工强多了！”

谢晓丰说，在青谷村种香菇已经3年了，这边生产的香菇质量较好。去年在这边收了100多万斤，今年这边产量会增加一点，可以收150多万斤。”通过叶立锦的“牵线搭桥”，青谷香菇被销往上海、广州、深圳等城市。

作为果业大村，青谷村每年都会产生大量的废弃果树枝条。立足这一优势，青谷村党支部于2021年投资建设了香菇种植基地，当年便

实现了丰产丰收。为进一步壮大香菇产业，青谷村又投资建设了二期工程，并引入最新设备，在香菇种植基地里专门建设了高标准制棒中心，在满足本村菌棒需求的同时，还能对外销售。青谷村香菇种植基地制棒中心负责人郭红儒告诉记者：“每年11月份果农修剪果树，我们就开始制棒了，这一台机器每天可以生产6000棒到7000棒，一年可产100多万棒。”

目前，青谷村香菇种植基地已建成出菇棚200个、养菌棚60个，香菇种植基地的机械化水平也走在了万荣香菇产业的前列。香菇产业不仅可以产生不菲的经济效益，促进种植户和集体经济“双增收”，同时可以带来丰厚的社会效益和良好的生态效益。“通过香菇产业，青谷村每年的经济总产值可以达到1000万元左右，能够带动200个到300个劳动力，特别适合一些老人工作。同时，有效解决了废弃果树枝条的污染问题，每年可为村集体带来20万元左右的收入。”青谷村党支部书记兼村委会主任王福军表示，下一步，青谷村将把香菇种植基地出菇棚扩展到300个，养菌棚增加到100个，进一步推动青谷村乡村振兴迈上新台阶。

文化的魅力，乐享假日时光。日期间，永乐宫景区游人如织，游客在古建筑和壁画之美中感受历史。十月五日，游客在芮城永乐宫壁画临摹室临摹壁画。国庆假期



市委党校举办“我与祖国共成长”主题演讲比赛

本报讯（记者 李丹凤 通讯员 薛冬冬）为庆祝中华人民共和国成立75周年，大力弘扬爱国主义精神，唱响奋进新时代的主旋律，讲好中国故事，近日，市委党校组织举办“我与祖国共成长”主题演讲比赛。

活动中，由市委党校各党支部推荐选拔的9名优秀选手，围绕中华人民共和国成立75周年的光辉历程和伟大成就，聚焦“争当三个表率”，立足自身工作实践和自身的所学所思所见所想，以热

诚朴实的情感、通俗易懂的语言，重温共产党人的初心使命，生动讲述了自身在岗位实践中的成长与收获，分享了与祖国共成长的精彩故事，展现了新征程上党校人的新气象新作为新面貌。选手们精彩的演讲，表达出对祖国的赞美和对事业的热爱，赢得了大家的强烈共鸣与阵阵掌声。经过激烈角逐，此次比赛评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名及优秀奖3名。比赛结束后，市委党校相关负责人作总结发

言，勉励青年党员干部要始终怀抱谦虚学习的态度，立足主责主业，一如既往地保持激情，把爱国精神转化为投身工作的实际行动，踏实奋斗，力学笃行，不断提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力，继续讲好“我与祖国共成长、与新时代齐奋进”的故事。大家纷纷表示，在今后的工作中，将进一步锤炼思想、凝聚力量，以更加饱满的热情投身新时代，勇担新使命，展现新作为，共创党校事业新篇章。

闻喜县桐城镇三力齐发“轻车”减载“壮马”赋能

郭鑫 王霞

破解基层治理“小马拉大车”突出问题，是整治形式主义为基层减负的重要内容，也是提升基层治理体系和治理能力现代化水平的有效抓手。近年来，作为闻喜县破解基层治理“小马拉大车”突出问题综合试点，桐城镇先行先试，坚持“为车减负”“为马赋能”“车马协同”三力齐发，积极探索党建引领基层治理的新方法新路径，有效推动基层减负。

“为车减负”，精耕细作“责任田”。聚焦村级组织权责不明问题，实施“清权责边界”行动，对乡镇和乡村两级干部职责任务清单进行全面梳理细化，将157项权责清单事项对照分管工作，精准分解至各内设机构，并严格规范各类“责任状”签订事项，形成权责清晰、责能相适、履职顺畅、保障有力的乡

镇权责体系，让权责清单成为干部履职的“指南针”和群众办事的“说明书”，有效解决“该干什么活、能办什么事、应承担什么责”等问题。

“为马赋能”，划清执法“自留地”。开展乡镇行政执法事项运行情况评估，明确19项综合执法事项、45项赋权行政执法事项，动态取消8项赋权执法事项，形成执法案卷9份，进一步提高乡镇执法事项动态调整承接的合理性和有效性。统筹县级执法资源和乡镇行政综合执法队，向县直自然资源、住建、生态环境等职能部门吹响“快捷哨”“应急哨”和“攻坚哨”，协同开展综合执法，全面推行“一支队伍管执法”，设置综合执法分队3个12人，定期开展乡镇综合行政执法

骨干能力提升培训，破解基层执法“看得见、管不了”的问题，切实打通基层执法“最后一公里”。“车马协同”，建强基层“生力军”。坚持“提品质、创品牌、抓重点、争一流、强队伍、作表率”，分层分类加强基层治理干部队伍建设。建立五级组织架构，合理划分基本网格单元53个，每个网格配备2名专职或辅助网格员，安排18人担任村“两委”成员网格员，开展“领头雁”培训、“普通党员进党校”夏季培训班、到村工作大学生知识竞赛等系列活动，助力基层工作力量配置更加科学，进一步发挥基层工作队伍在党建引领乡村振兴中的重要作用。